

加沙戰火升級 中方促美客觀公正

王毅應約通話 布林肯稱支持「兩國方案」



【大公報訊】綜合新華社、BBC、CNN、路透社報道：以色列軍隊即將對加沙發動地面戰，衝突勢必進一步升級。中共中央政治局委員、外交部長王毅14日應約同美國國務卿布林肯通電話。王毅強調，巴以衝突面臨失控風險，解決巴勒斯坦問題的根本出路在於落實「兩國方案」，布林肯表示，美方支持以「兩國方案」解決巴以問題，願同中方加強溝通協調。以色列國防軍當天表示，軍方「重大地面行動」處於最後準備階段，將聯合海陸空擴大攻勢。

王毅表示，中方反對一切傷害平民的行為，譴責一切違反國際法的做法。中方認為，維護自身安全不能以傷害無辜平民為代價。軍事手段沒有出路，以暴易暴只會造成惡性循環。沒有阿拉伯和以色列兩個民族的和解，就沒有中東和平。中方呼籲盡快召開國際和會，推動達成廣泛共識。

王毅指出，大國在處理國際地區熱點問題時，應堅持客觀公正，保持冷靜克制，帶頭遵守國際法。中方將繼續根據中國領導人提出的基本原則推進勸和促談。美方應切實發揮建設性作用，推動問題盡快回到政治解決的軌道上來。

布林肯表示，美方支持以「兩國方案」解決巴以問題，支持聯合國為緩解局勢、提供人道救援發揮作用，願同中方加強溝通協調。

「兩國方案」是指根據1947年聯合國第181號決議，在巴勒斯坦領土上建立猶太人國家和阿拉伯人國家。

中國政府中東問題特使翟雋13日應約集體會見阿拉伯國家駐華使節和阿拉伯國家聯盟駐華代表處負責人。阿方高度讚賞並感謝中方長期以來在巴勒斯坦問題上秉持正義立場，希望中方繼續發揮積極建設性作用。

以擬海陸空三線齊攻

截至本港時間15日凌晨，加沙地帶超過2200人喪生、逾7700人受傷；以方死亡人數超過1300人。以色列地面部隊已進入加沙地帶展開「定位突擊」。以色列總理內塔尼亞胡14日赴加沙前線視察軍隊，他表示：「下一階段即將到來，我們都準備好了。」以軍13日已經出動步兵和坦克部隊，在加沙地帶進行了「局部行動」。美國要求以色列推遲地面進攻，直至建立人道主義走廊，還不清楚以方對這一要求的反應。

目前，以色列此前給出的「要求加沙地帶北部110萬巴勒斯坦人南撤」的「最後期限」已過。以色列國防軍14日稍早時候宣布，要求加沙居民在當地時間10時至16時（本港時間15時至21時），通過「疏散走廊」離開加沙地帶北部。

巴人撤離車隊遇襲 多人死傷

成千上萬的巴勒斯坦人擠滿了大巴、汽車和驢車，匆忙逃亡。哈馬斯稱，以軍13日對離開加沙城的車隊發動空襲，造成至少70人死亡，其中大部分是婦女和兒童，另有數百人受傷。

加沙居民哈穆迪表示，自己與家人開車南下途中，看到道路前方兩輛車突然被擊中，片刻間變成燃燒的火球，令他十分害怕。胡瓦提和家人已轉移到聯合國的一個庇護中心，他必須步行兩公里才能為家人取得一桶飲用水。

巴勒斯坦紅新月會14日發聲明稱，以軍要求其當地時間14日下午4時（本港時間晚上9時）前撤離其在加沙城的「聖城醫院」，這比以軍此前給出的「最後期限」延長了10個小時。但紅新月會表示，由於該醫院收治了大量傷者，他們無法撤離。

在加沙城最大的希法醫院，走廊和院子裏堆積了數百具屍體。醫院負責人薩爾米亞醫生表示，超過120人正在深切治療部、新生兒病房和其他病房中插着呼吸機。

俄羅斯總統普京13日表示，當前加沙地帶將面對猶如二戰期間列寧格勒保衛戰的艱苦時刻；哈馬斯使用的武器不排除是從烏克蘭流出。



▶以軍裝甲車14日向加沙邊境行進。法新社

▼以色列炮擊黎巴嫩南部，一輛記者車輛中彈起火。路透社



巴以衝突 最新進展

- 目前以方死亡人數超過1300人、逾3400人受傷，加沙地帶超過2200人喪生、逾7700人受傷。
- 以軍13日出動步兵和坦克部隊，在加沙地帶展開「局部行動」。美國要求以色列推遲地面進攻，直至建立人道主義走廊。
- 以軍對加沙地帶約110萬巴人發出撤離警告後，估計已有數萬人逃往南部地區。聯合國秘書長古特雷斯警告，以方這一決定「極度危險」。
- 哈馬斯稱，以軍對逃離加沙城的車隊發動空襲，造成70人死亡，其中大多數是婦女和兒童。

大公報整理

加沙民眾兩難抉擇 死於家園或永遠流亡

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：以色列軍方的撤離令讓加沙地帶的巴勒斯坦居民面臨無情抉擇：冒着戰況升級的死亡風險留下，或者放棄家園且可能永遠回不來。

聯合國機構表示，以色列要求110萬人撤離的命令讓人道危機惡化，110萬人相當於加沙地帶全境一半人口。自12日下午以來，整個加沙全面停電，醫療、供水和衛生瀕臨崩潰。

聯合國巴勒斯坦難民機構總監拉扎里尼表示，加沙地帶正快速變成煉獄。一些當地居民誓死留守家園，有人含淚揮別親友，也有人將遺囑貼上網。

誓與家園共存亡的加沙居民，



▲巴勒斯坦人13日緊急逃往更安全區域。法新社

將這次以色列下令南遷與1948年以色列建國戰爭期間大規模驅逐超過70萬巴勒斯坦人相比。巴勒斯坦人把當年的大逃亡稱為「災難」，大多數加沙地帶居民也正是

1948年的流離失所者與後人。

住在加沙地帶北部近郊的夏拉比，是設於倫敦的慈善機構「巴勒斯坦人醫療援助」的高級經理，他選擇留守家園。「我不會離開家園，我不想再當難民了。就算死也要挺直腰板。」

烏姆是大批巴勒斯坦逃難者中的一員。她哭着說：「能逃到哪呢？還要死多少人？我們已沒有家園，加沙地帶的每個地方都不安全。」



◀以色列空襲中痛哭的巴勒斯坦小女孩。路透社

巴黎羅浮宮收安全威脅急關門

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道：法國羅浮宮14日宣布，因「安全原因」決定當天閉館，並疏散了全部約1.5萬名遊客。

當地媒體透露，羅浮宮收到的一份書面威脅稱「博物館和遊客面臨風險」，隨即決定閉館。警方目前仍在館內排查。隨後，凡爾賽宮和里昂火車站也因收到襲擊威脅進行了緊急疏散。

法國政府13日晚宣布，將全國反恐安全警戒級別提升至最高，調動7000名士兵應對恐襲威脅。當天上午，法國北部城市阿拉斯一所高中發生持刀襲擊事件，造成1名教師死亡、3人重傷。兇徒來自車臣，行兇時高喊「真主偉大」。

消息人士透露，沙特計劃擱置美國正在推動的與以色列關係正常化的計劃，談判將被推遲。若談判恢復，以色列在巴勒斯坦問題上作出重大讓步的條件或將成為更重要的優先事項。

美國本周曾向沙特方面施壓，要求其譴責哈馬斯對以色列的突

襲，但遭到沙特外交大臣費薩爾的拒絕。美國國務卿布林肯13日抵達沙特訪問，他早前曾宣稱，哈馬斯對以色列發動襲擊的部分動機，可能在於「破壞沙特與以色列關係正常化」，還指控伊朗長期對哈馬斯提供支持。



▲法國警察14日在羅浮宮外巡邏。路透社

華府要求外交官避免使用「停火」說法

【大公報訊】據《赫芬頓郵報》報道：美媒揭露，美國國務院發出呼籲，要求處理中東問題的美國外交官在與媒體討論加沙問題時，應避免使用「降級」、「停火」等詞語。

報道稱，美國國務院發出郵件，要求其外交官避免發表有關「美國不希望看到更多暴力」的言論。

美國高級官員不希望看到，外交官們提供給媒體的材料中包含「降級」、「停火」、「停止暴力」、「停止流血」或

「恢復平靜」等詞語。

《赫芬頓郵報》表示，這一披露提供了一個令人震驚的信號，表明在以色列擴大對哈馬斯的攻勢之際，拜登政府不願推動其親密盟友保持克制。

評論稱，美國國務院提出這一要求的原因是以色列正在加強對加沙的進攻。這些電子郵件是在以色列當局呼籲加沙北部居民撤離該地區的數小時後，由美國國務院發給其外交官的。

▶以色列空襲加沙南部，巴勒斯坦民眾在廢墟中尋找倖存者。路透社

